

我省立法推进国际化公共信息导向系统建设，服务全域旅游

看懂图标“世界语” 轻松游遍全海南

■ 本报记者 刘袭 通讯员 符丹丹

《海南经济特区公共信息标志标准化管理规定（草案）》（以下简称《草案》）经省政府专题会议和常务会议审议后，11月30日由省五届人大常委会第24次会议第二次全体会议审议通过，将于明年3月1日起施行。

省质量技术监督局局长林盛梁接受记者采访时说：“加快推进国际化的公共信息导向系统建设，是全面提升海南国际旅游岛国际化水平一项迫切的基础性工作，要让国内外游客都能轻松读懂海南。”

近日记者在部分市县调查时发现，很多公共场所设置的公共信息

标志既不规范也不统一。有的设计随意，有的滥用色彩，有的英文单词拼写不规范等等。据国家标准，公共信息标志红色表示禁止，黄色表示警告，许多旅游景点、交通主干道和购物场所中，常有醒目的红色或黄色的非警告性导向标志出现。

据了解，公共信息标志管理涉及住建、交通、民政、公安、旅游、教育、卫生、商务等多个部门，常常出现“谁主管，谁不管”的局面。

“立法破解了诸多难题。”省质监局标准化处处长戴恩桦说，《草案》规定市县人民政府要统筹公共信息导向系统的标准化建设，要将城市公共信息导

向系统的建设纳入政府公益事业管理的重要事项，纳入财政预算，确保导向系统的规范化、系统化、国际化；规定行业主要部门按照各自的职责组织做好本行业公共信息标志标准的实施和监督管理，建立齐抓共管的机制；明确规定相关部门监督检查职责，规定质量技术监督部门负责组织、协调、监督管理全省公共信息标志标准化工作。

《草案》规定设置的户外广告牌等设施，不得影响公共信息标志的使用效果，不得影响公共信息导向系统协调性、统一性和导向功能。

公共信息标志是以图形、色彩、文字、字母等，表示公共区域、公共设施

的用途和方位，提示和指导人们行为的标志物，是无声导游，是世界范围的通用性“语言”。

我国初步建成公共信息图形标志标准化体系，涵盖基础标准、图形符号标准、导向要素标准、导向系统设置标准等约100多个标准，在国内各大城市，以及各类国际大型活动中广泛使用。

戴恩桦告诉记者，《草案》要求海南的公共信息标志标准化建设需统一标准，对标国际。规定省标准化行政主管部门应当根据国家标准、行业标准、地方标准的规定，组织编制和适时修订海南省公共信息标志标准实施目录，报省政府批准后向社会公布。同

时，对标国际通用标准，加快制定具有海南国际旅游岛特色的公共信息标志地方标准，建立完善海南省公共信息标志标准体系。从源头对全省公共信息导向系统建设提出技术要求，统一标志图形式样、颜色使用、组合方式、尺寸、英文翻译、设置位置及范围等标准，彻底解决部分单位对技术标准理解上的偏差。

目前，三亚、海口、文昌、澄迈、儋州等市县纷纷启动公共信息标志标准化改造工程，结合当地历史、文化和地理特征，组织编制本地公共信息导向系统的规划设计方案，设置标准化的公共信息标志。

（本报海口12月1日讯）

本报三亚12月1日电（记者黄媛艳）三亚日前出台《三亚市废弃矿山生态修复方案》（下称《方案》），将在总结抱坡岭山体治理经验的基础上，启动废弃矿山生态修复工程，分期治理全市55个废弃矿山，让105.41万平

方米受损山体重披“绿衣裳”。

据了解，三亚境内分布有55个废弃建筑用粘土矿和花岗岩料矿山，此类矿山主要沿绕城高速公路、南互通至亚龙湾公路、西线高速公路等交通线分布，不仅影响城市美观，也带来生态隐患。

为呵护鹿城的青山绿水，《方案》将55个受损山体分4期列入生态修复工程内。其中，一期、二期工程已成型亚龙湾路口山体、东环铁路隧道口及抱坡岭受损山体的修复。三期工程将对半岭温泉度假区周边受损山体及崖州区等21个山体进行修复。目前，三亚市林业局已立项推进21个受损山体的修复，力争明年完成修复工作，这些山体主要集中在抱坡岭、半岭温泉、高速公路、城市主干道等周边，受损面积达27.82万平方米。四期工程将对集中在高速公路、高速铁路、城市主干道等周边的受损山体进行修复，争取2017年至2018年完成。

根据《方案》，受损山体将通过恢复被破坏的生态系统，重构生物栖息环境，力争使其生态系统恢复并维持在一个良好的状态。

三亚出台《三亚市废弃矿山生态修复方案》 55个受损山体两年内重披“绿衣裳”

H 码上读



扫码看山体修复
视频拍摄：武威
视频剪辑：王诗童



11月30日，三亚半岭温泉度假区周边受损山体修复项目工地，工人们正在清理土方。 本报记者 武威 摄

2016年冬交会筹备工作全面启动
将于12月12日至15日举行
采取“一会三场”形式

本报海口12月1日讯（记者孙慧 通讯员凌华）记者从省冬交会组委会获悉，2016年中国（海南）国际热带冬季交易会将于12月12日至15日举行，目前各有关部门及市县已经全面启动冬交会筹备工作。

冬交会连续成功举办18届，今年冬交会将采取“一会三场”举行方式，在海南国际会展中心设立主会场，在海口市及陵水黎族自治县举办分会场。主会场设立37个展馆（区），总面积约8000平方米，集中展示市县名优特农产品、热带海洋产品及加工产品、农业机械等。分会场主要承办全国农业物联网大会、国际农业科学院院长高层论坛等。

目前，国内外已经有200多家农业企业报名参加今年冬交会。

个体工商户“两证整合”登记制度全面实施 我省首日发证943张

本报海口12月1日讯（记者宗兆宣 通讯员黄丽雯 黄洛歆）今天上午，海口琼山酷智商行的个体工商户肖礼明来到海口市工商局中山工商所，准备领取自己的“两证整合”营业执照。上午10时，省工商局副局长刘春梅亲手把加载法人和其他组织统一社会信用代码的营业执照交到肖礼明手中。这标志着我省今起全

面实施个体工商户“两证整合”登记制度。

今年11月18日，海南省人民政府办公厅印发了《关于个体工商户营业执照和税务登记证“两证整合”的实施意见》。我省实施个体工商户“两证整合”改革后，申办个体工商户，只需到工商部门填写“一张表”，向“一个窗口”提交“一套材料”

就可以了。工商部门核发一份加载法人和其他组织统一社会信用代码的“两证整合”个体工商户营业执照。这份营业执照具有原营业执照和税务登记证的功能，税务部门不再发放税务登记证，实现工商和税务部门的个体工商户数据信息实时共享。

省工商局企业注册局负责人介

绍，暂未取得加载统一社会信用代码营业执照的个体工商户，其营业执照和税务登记证继续有效。办理个体工商户“两证整合”登记业务不收费。

据统计，12月1日当天，全省共发出“两证整合”个体工商户营业执照943张，其中，开业695张，变更192张，换照56张。

岛内外创业精英
6日海口谈创业

本报海口12月1日讯（记者罗孝平）作为2016海南互联网+创新创业节上的一场“重量级”活动，“海南籍岛外创业精英暨海归”外国人在琼创业精英高级分享会将于12月6日上午，在海南互联网+众创中心举行。

本次活动由海南省工业和信息化厅、海口市人民政府、澄迈县人民政府共同主办，海南省科学技术厅、海口市科工信局、海口市商务局任指导单位，由海南日报报业集团承办，海南南海网传媒有限公司、海创客网、海南互联网+众创中心共同执行筹办。

H 万众“双修”破城疴 ● 英雄谱

■ 本报记者 林诗婷

重建，打造三亚市区内面积最大的淡水湿地——东岸湿地公园。

由于棚改涉及户多、历史遗留问题重、牵扯利益问题深，村民对政策存误解等诸多问题，去年年底棚改工作启动以来，工作人员吃闭门羹、坐冷板凳、挨巴掌的情况不断为棚改工作局面开创抛出难题。

为此，三亚及时调整应对策略，将东岸棚改划分为16个片区，由吉阳区16个部门“一把手”担任片长，将办公室搬到了拆迁现场；18个市直机关抽调40名干部成立工作组，涉及国土、住建、工商等领域，为村民全方位解答拆迁难题。各部们班子成员协同合作，短短50天，便完成了1132栋房屋的丈量，打开了良好新局面。

东岸村，三亚最大的城中村之一，居住人口达6900人，房屋总建筑面积约130万平方米。根据设计规划，东岸村参差错综的楼房，将推平

面对被拆迁的2117户家庭经济困难、子女入学难、无保障性住房等各种复杂问题，棚改工作人员“点对点”精准推动，将拆迁户的“操心事”当“自家事”贴心解决。

“阿婆，身体怎么样？”“家里小孩上学问题解决了吗？”……三亚东岸棚改第10片区的工作人员红姐初妹，每日下村挨家走访，皮肤已被晒得黝黑，被村里亲邻称为“黑妹子”。“在村里的时间占据了生活大部分，现在最思念的就是自己儿子。”单亲母亲的她，提到家庭，备感愧疚。

白天，棚改现场炮机轰鸣，施工热火朝天；夜里，棚改工作队趁拆迁户下班归来，走村入户、宣传政策。日以继夜，锲而不舍，成为东岸棚改工作人员的“精神标签”。“现在到了晚上，听不到炮机声，都无法入睡。”三亚市吉阳区城管局二队大队长钟金平已经习惯了炮机24小时不间断、对讲机24小时不停歇、手机24小

时畅通的工作状态。

坚持地守候、真心地付出，东岸棚改土地上涌现出“温背哥”“小虎队”“娘子军”等一批典型人物，既除近忧，为民申请安置房，解决住房问题，又解远虑，指导村民合理支配拆迁款、传授理财经验，为东岸村民未来规划铺路。

“通过认真倾听村民的心声，及时为村民排忧解难，以真情换取民心，让群众参与监督、阳光操作，确保群众政策清、情况明、心底亮，从内心去支持理解棚改工作。”三亚市吉阳区副区长蔡曜泽说。

一年来，即便是节日假期、台风雨天，东岸棚改现场施工无休，为加快“双修”建设，东岸棚改队仍冲锋在前、奋战一线。截至11月28日，东岸棚改项目共计拆除房屋1930栋/处，建筑面积共计102万平米，丈量率达99%，签约率达89%。

（本报三亚12月1日电）

H 关注海口“双创”⑥

海口各区环卫局签署责任书
环境卫生不达标
“一案三罚”问责

本报海口12月1日讯（记者计佳思）为促进海口环卫工作实现精细化管理，巩固提升“双创”成果，11月30日上午，海口市环卫局和下属四个区环卫局签署了《环卫作业质量监督巡查责任书》。

《责任书》推出27项考核标准，不达标采取“一案三罚”问责制，即海口各区环卫局领导、环卫一体化公司分管领导、具体责任人均要被罚。具体问责方式包括责令书面检查、诫勉谈话、通报批评、建议上级单位调离当事人工作岗位、建议上级单位对当事人予以辞退或者解聘等。

海口市环卫局相关负责人表示，海口实现环卫PPP一体化全覆盖后，个别区级环卫局在指导、监督、巡查等落实环境卫生作业质量监督与管理方面有所放松。此次制定并与各区签订《责任书》，是为了明确各区环卫局的管理主体责任，督促其履行职责。

实地观察20分钟，如不见环卫工作即视为脱岗；工人上岗要穿戴环卫服装；公厕要配专职管理人员且24小时开放……《责任书》根据“双创”要求，从清扫保洁、垃圾收运、设施管理（公厕、转运站）三个大的方面，对海口城区环境卫生质量监督巡查制定了27项具体标准。

另外，海口农村地区也被纳入此次环卫作业责任监督范围。海口市环卫局近日将正式颁布《海口市农村环境卫生管理办法》、《海口市农村环境卫生管理检查考核评分标准》。届时，海口农村环境卫生质量将有专门的考核标准。

依托信息化建设提高司法服务水平
我省法院代管款管理系统上线运行

本报海口12月1日讯（记者金昌波 实习生邓洁仪 通讯员林增青）今天上午，海南高院召开新闻发布会，向社会公众通报海南法院代管款管理系统运行情况。据悉，海南法院代管款管理系统上线后，将实现全省三级法院代管款管理工作的统一规划、统一建设、统一管理。

随着案件量增长，法院各类案件的执行案款、赔偿款、拍卖保证金、拍卖款等代管款项业务逐年增多。此次上线的海南法院代管款管理系统将以“一案一人一户”大集中部署的全新模式，通过分步建设，实现全省三级法院代管款管理工作的统一规划、统一建设、统一管理。自2016年11月1日起全省法院代管款管理系统开始试运行，一个月以来，整体运作良好，基本实现了“数据集中、流程可视、管理精细、工作便利”的工作目标。

高尔夫球海南公开赛暨国际业余锦标赛开赛
79名球手成功晋级

本报海口12月1日讯（记者王黎刚）2016年海南公开赛暨国际业余高尔夫球锦标赛，今天在海口观澜湖高尔夫球会开杆，国内外105名高尔夫球手参加角逐。

在本次比赛球员名单中，有2015年海南公开赛暨国际业余锦标赛男子组冠军陈逸龙，也有前不久在2016年海南公开赛暨国际青少年高尔夫球锦标赛上夺冠的孟霖、张欣樵和李林强等青少年选手。2016年海南公开赛暨国际业余高尔夫球锦标赛首轮战罢，根据竞赛规则，男子组第一轮晋级线为低于88杆（含），共有58位球员进入到明日的比赛。女子组第一轮晋级线为低于90杆（含），共有21位球员成功晋级。

这是本年度海南公开赛三大赛事体系的最后一场比赛。在海南公开赛暨欧巡挑战赛和海南公开赛暨国际青少年锦标赛之后，海南公开赛暨国际业余高尔夫球锦标赛也将为球迷们呈现一场极具分量的高尔夫盛宴。

2016万宁国际冲浪赛今日开赛
顶尖选手将现场教学

本报万城12月1日电（记者赵优 特约记者黄良策）记者从今天下午在万宁日月湾举行的2016年海南万宁国际冲浪赛新闻发布会上获悉，该项赛事于12月2日-12日举行，吸引了来自世界各地前60名顶尖的冲浪选手。

据介绍，本届比赛包含2016WSLJeep世界女子长板职业冲浪冠军赛、世界男子长板职业冲浪冠军赛、2016WSLJeep亚洲杯冲浪冠军赛、中国冲浪巡回赛（万宁站）总决赛。其中世界女子/男子长板职业冲浪冠军赛是世界冲浪联盟（WSL）巡回赛的最后一站，也是最高级别的赛事。

赛事期间将进行冲浪公益教学、沙滩瑜伽、户外探险、小型音乐派对等多项活动。12月3日，万宁还将举办第三届国际冲浪城市发展论坛，论坛邀请来自世界各国冲浪领域顶级嘉宾及业内人士，为深入探讨万宁冲浪产业发展建言献策，推进万宁旅游经济发展。